

*М. Л. Бардычева, аспирантка
Курского государственного университета, Российская Федерация*

РЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В настоящее время трудно найти тему, которая была бы так актуальна и дискуссионна, как тема глобализации. Восприятие этого процесса отличается широкой амплитудой – от страстной апологетики до категорического неприятия, от убедительных аргументов в пользу глобализации до веских доказательств ее негативных последствий, от стремления ускорить глобализационные проявления и придать им необратимый характер до попыток отринуть глобализацию, вернуть человечество в доглобализационную эпоху или поскорее “проскочить” ее. Ни при всей разности и даже противоположности мнений глобализация – объективная реальность, с которой невозможно не считаться, практический и теоретический феномен, нуждающийся в серьезном анализе.

Развитие региональных интеграционных связей в России связано в первую очередь с территориями бывшего советского пространства. Прежде всего это страны Балтии – члены ЕС. Членство в ЕС не исключает участия стран в других экономических объединениях, если это согласуется с приоритетами их национальной экономической политики. По данным Минэкономразвития и торговли РФ, темпы роста внешнеторгового оборота со странами СНГ в 2010 г. находились в пределах 98,8–104,5 %, в том числе экспорта – 99–104,6 %, импорта – 98,6–104,3 %. Ведется работа по созданию благоприятных условий для успешной предпринимательской и банковской деятельности на территории России и стран СНГ. Этому должно способствовать:

- совместное участие в процессах приватизации и акционирования;
- устранение барьеров и ограничений во взаимной торговле;
- создание механизма привлечения услуг страховых компаний для обеспечения внешнеэкономической деятельности экспортеров;
- информационное обеспечение внешнеторговой деятельности субъектов хозяйствования и др.

Кроме того, необходимо разработать общие правила защиты национальных интересов сотрудничающих государств в случае применения одним из них методов недобросовестной конкуренции, а также обеспечить координацию действий по присоединению России и государств Содружества (не членов ВТО) к Всемирной торговой организации. По-прежнему важно поддерживать тенденцию к последовательному сближению и унификации национальных законодательств и правовых полей хозяйственной деятельности стран – членов СНГ.

Приоритетным направлением стратегии регионального объединения в условиях глобальной экономики являются подготовка и реализация инвестиционных проектов и программ, нацеленных на разработку и освоение

на территории стран СНГ запасов минерально-сырьевых ресурсов, развитие их энергосистем. От этого во многом зависит успешное развитие экономики всех стран Содружества, в том числе и России.

В производственно-технологической сфере предполагается развитие сотрудничества в ключевых отраслях экономики: топливно-энергетической, металлургической, машиностроения, пищевой. Особое внимание уделяется расширению взаимодействия в области обеспечения надежности функционирования действующих топливно-энергетических, железнодорожных, водных и иных транспортных коммуникаций, проходящих через территорию России и государств СНГ в третьи страны, а также строительству новых.

Устойчивость рынка энергоресурсов, в первую очередь рынка России, зависит от сохранения и укрепления взаимовыгодных производственных связей в отраслях совместной переработки нефти (нефтеперерабатывающие предприятия Украины и Белоруссии), в производстве электроэнергии (электростанции Украины, Белоруссии, Казахстана, Молдавии и стран Закавказского региона) с целью покрытия собственных нужд и восстановления транзита в страны дальнего зарубежья.

Сохраняет свое активное участие на рынках стран СНГ российская *металлургическая продукция*. Рост мирового спроса на готовый прокат должен стимулировать увеличение объема экспорта этой продукции странам СНГ. Изменилась структура экспорта в сторону более дорогих, высокотехнологичных видов продукции (листовой прокат, лист с покрытиями, электротехническая сталь и др.). В импорте из стран СНГ значительную долю составляют поставки сырья для металлургических предприятий России (руда черных и цветных металлов, ферросплавы, редкоземельные элементы и другая продукция). Постепенное расширение ассортимента, улучшение качества продукции, выпускаемой российскими предприятиями машиностроительного комплекса, приводят к росту поставок машин и оборудования в страны СНГ.

Одна из актуальных задач – развитие сотрудничества в рамках Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС). Предстоит завершить формирование единой таможенной системы и создать на этой основе единое экономическое пространство с общим рынком товаров (услуг), базирующееся на однотипных принципах хозяйствования.

Таким образом, высокий совокупный экономический потенциал, сформированный на основе региональной интеграции, позволяет России обрести адекватное место в мировой экономике. Однако предстоит активизировать этот потенциал, чтобы де-факто стать устойчивым “полюсом” развития мирового хозяйства и содействовать решению глобальных задач.